

乘风向海立潮头

——山东奋力打造现代海洋经济发展高地

全球首艘15万吨级智慧渔业大型养殖工船交付运营；“琅琊”海洋大模型实现温度、盐度等海洋要素高精度预报；1至5月，全省201个海洋强省建设重点项目累计完成投资370.8亿元……今年以来，山东的“海洋成绩单”分外令人瞩目。

7月1日，习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上强调，推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。拥有3500多公里海岸线、

近16万平方公里海域，依海而生的山东，聚焦做强做优做大海洋产业、强化海洋战略科技力量、有序推进沿海港口群优化整合等重点领域，努力绘就“海上山东”新蓝图。

海洋科技贡献率超70%，山东海洋领域5项成果获国家科技奖，占全国海洋领域获奖数量的50%。

山东省科技厅二级巡视员王洪国说，依托得天独厚的优势，山东实施“透明海洋”“蓝色药库”等大科学计划，促进“人才链、教育链、产业链、创新链”深度融合，让海洋科技优势、人才优势加速转化为海洋产业优势。

“这是全球首台使用零碳氢燃料的船用发动机，不久

后，它将成为一艘21万吨巨型散货船的‘绿色心脏’。”在山东青岛中船集团中船发动机有限公司生产车间，公司技术与信息中心副主任工程师程象欢指着一台约五层楼高的船舶发动机说。

高福一表示，山东发展优势在海洋，潜力也在海洋。面向世界科技前沿、服务国家重大战略需求，山东将充分发挥海洋科技创新策源地和主力军作用，努力推动海洋科技高水平自立自强。



这是位于山东省莱州市海域的海上风电项目（2025年1月7日摄，无人机照片）。新华社记者 徐逸 拍摄

打造世界级海洋港口群

在青岛港件杂货全流程自动化码头，满载纸浆的货轮开舱片刻，舱内货物的3D模型便跃然屏幕之上；工人们远程操作智能引导运输车，将船上纸浆运抵仓库，整个过程码头上鲜有人影，更不见黑烟。

山东省交通运输厅副厅长高洪岩说，2024年山东港口集装箱专业化泊位自动化、半自动化率达到63%，智慧港口应用场景数量达45个。

作为国内沿海港口群优化整合的“排头兵”，山东拥有青岛港、日照港、烟台港、渤海湾港四大沿海港口集团、21个港区，2024年货物吞吐量突破18亿吨。

在青岛港，满载2500余辆国产新能源汽车的滚装船启航前往海外市场；在日照港，满载煤炭的列车沿瓦日线抵达；在威海港，来自韩国的汽车配件正乘巨轮靠岸……

依托山东港口群加速一体化整合，山东正构建起“航线+班列+内陆港”的全流程服务网络，国际物流大通道愈加畅通。对内，连着全国近百个产业集群；对外，通达180多个国家和地区、700多个港口。

山东省港口集团总经理李善利说，山东港口目前开通外贸航线超过260条，航线数量稳居中国北方港口首位。以产业协同为纽带，“港产

城”融合项目在山东加速集聚。

在山东日照星岛智造产业园，380多米长的生产线上，一个17吨重、3毫米厚的钢卷，从生产线的一端进入，5分钟后，就从另一端变为0.1毫米的薄钢板。

“依托临港的区位优势和日照港日益成熟的运输网络，产业园项目全部投产后，每年将有几百万吨热轧卷板在此‘变身’为高端板材，销往90多个国家和地区。”日照市星岛新材料有限公司副总经理王大伟说。

山东社会科学院经济研究所所长张文表示：“山东港口群聚集经济社会发展脉络，一批辐射带动作用强的重大项目相继落地，并吸引头部企业进行战略投资，助力塑造开放型经济发展新优势。”

目前，山东省沿海港口已形成集装箱、油品、矿石等多个客货运输体系，以疏港公路、疏港铁路等方式形成立体化的集疏运体系。2024年沿海港口完成货物吞吐量20.74亿吨，同比增长5.1%。

九万里风鹏正举。持续扩大高水平对外开放，海洋经济向更深更广发展，一个“海上山东”正以磅礴之势勇立潮头。（来源：新华社）



在山东青岛港件杂货全流程自动化码头，无人车在运载货物（2025年5月29日摄）。新华社记者 徐逸 拍摄

推动产业向中高端跃升

印有多国语言的数十种语言食品陈列于冰柜，条条鳕鱼经过分拣、清洗、切割、调味等工序后成为速食产品准备出口，在荣成泰祥食品股份有限公司，“一条鳕鱼的故事”成为公司近年做优海洋水产品加工业的发展缩影。

公司董事长冯永说，过去鳕鱼只能当作原料处理，如今经过精深加工变成鳕鱼薯、高汤等10多种产品，产品附加值增加了10倍以上。

“2024年，山东省海洋生产总值18011.8亿元，山东海洋渔业、海洋电力业、海洋交通运输业等7个产业增加值位居全国第一。”山东省海洋局局长王仁堂说，近年来，锚定高端化、高效化、绿色化布局，运用大数据、智能制造等技术，山东海洋产业不断向中高端跃升。

海洋船舶工业加快转型——

作为渔业生产的直接载体，远洋捕捞船是我国向海洋要食物、要蛋白的重要保障。在这一领域，南极磷虾捕捞加工船的建设是打开海洋“蛋白质仓库”的重要密码。

“从传统渔船生产者到业界难题的‘掘星人’，公司自主研发建造的南极磷虾捕捞加工船克服了南极低温等多项技术壁垒，生产效率提高30%以上。”黄海造船有限公司经营处处长包远青介绍，公司依靠海洋船舶工业转型，持续发展现代化远洋捕捞，加速山东南极磷虾产业链成链成环。

海上风电等新兴产业拔节生长——

远眺海面，位于渤海中部的风电机组稳定运转，风塔迎风矗立。在山东能源渤中海上风电G场址项目，轻量化、模块化的海上升压站得以应用，在中低风速

区域成功部署超过10兆瓦的大型风电机组。

近岸岸上，在山东鲁北碧水源海水淡化有限公司展厅，盐、吨酒等琳琅满目的海水制品摆在显眼的位置。

公司总经理徐凯说，海水经过淡化处理，不仅“走入寻常百姓家”，还串起了绿色循环产业链——海水淡化厂“回收”电厂用来冷却发电设备的海水，“循环利用”降低海水淡化成本，实现资源互补。

从一簇海风到一簇海水，一场依靠海洋电力业、海水淡化与综合利用等新兴产业破解资源困局的变革正在渤海之滨悄然展开。

山东省宏观经济研究院副院长高福一表示：“未来还将做大做强一批龙头骨干企业，前瞻布局未来产业，打造高端海洋产业集群。”

构筑海洋科研“策源地”

在位于山东青岛的中国科学院海洋研究所，实验人员将前几日特定海域的温度、盐度等数据输入计算机，同片海域7天内的海洋要素预报结果便呈现在屏幕上。

这是中国科学院海洋研究所自主研发的“琅琊”海洋大模型1.0，目前已部署在国家海洋预

报中心，用于海洋要素的中短期高精度实时预报。

“相较传统海洋预报，大模型预报效率提升1万倍。”中国科学院海洋研究所助理研究员杨楠说，迭代升级的2.0版本还将具备台风、海啸、海水等灾害预防的能力，为海洋资源开发、极端天气预报等领域提供重要技术支

撑。

山东海洋科技资源丰富，拥有海洋领域国家实验室——崂山实验室，中国海洋大学、国家深海基地等50个“国字号”海洋科研平台；海洋领域全职院士22人。

数据显示，2024年，山东



济南动物园为大熊猫华奥庆祝18岁生日

7月16日，济南动物园大熊猫馆热闹非凡，大熊猫华奥迎来18岁的生日。据了解，大熊猫18岁为人类的60岁左右，为此动物园工作人员提前

一周为它设计了一个别出心裁的“蛋糕”庆祝生日。蛋糕由冰块作为底座，上面铺着薄荷糖和胡萝卜组成的蜡烛，各式水果摆成荷花，荷叶荷花作为点缀。

因为2025年7月16日，山东济南动物园大熊猫华奥正在享用它的生日蛋糕。（来源：中国新闻网）

公职人员下班后和同事AA制吃饭 违规吗？

2

问：我参加一个行业研讨会，会议主办方在会议期间安排的餐饮比较丰盛，这算违规吃喝吗？

解读

这取决于会议主办方的安排是否符合相关规定和标准。如果会议是经过正规审批流程举办的，本人履行报批报备程序，受组织委派参加，餐饮安排是按照会议经费预算和相应的会议用餐标准执行，并且会议通知中已明确告知参会人员餐饮安排情况，那么参会人员正常用餐不算违规。比如，一些大型行业研讨会，由于参会人员较多，会议组织方在预算范围内，为保证参会人员的用餐质量，提供了相对丰盛的餐饮，但整体仍在合理标准内，这是可以的。

但如果主办方故意超标准安排餐饮，或者通过会议餐饮进行利益输送，参会人员明知内情仍参与吃喝，就属于违规行为。

3

问：我在基层调研时，当地乡镇干部邀请我去农家乐吃饭，去了算违规吗？

解读

如果农家乐的餐饮是按照当地正常的接待标准安排，没有使用公款大吃大喝，也没有提供高档菜肴、酒水，那么在调研工作需要的前提下，接受邀请用餐是可以的。例如，农家乐提供的是当地的农家菜，食材都是本地常见的，价格也符合正常消费水平，并且是为了方便调研工作的沟通交流，这样的邀请是合理的。

但如果乡镇干部利用接待之机，在农家乐安排超标准的特色野味、高档烟酒等，就属于违规吃喝。比如，有的乡镇在接待调研人员时，在农家乐提供受保护的野生动物制作的菜肴，这是明确禁止的。在接受邀请前，要了解餐饮安排是否合规，避免违规行为。同时，提倡党员干部主动不接受基层公务招待，因此在实践中应尽力减少被招待，切实减轻基层工作负担。